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游媽媽探監，擁抱殺人兇手
游媽媽，我可以抱抱妳嗎？」面對五年前殺兒兇手的請求，游林美雲先是一怔，待回過神來，她點點頭，個頭高壯的楊姓受刑人雙手緊緊環抱游媽媽痛哭，淚水沾溼游媽媽的肩頭，讓原本平靜的她，也不禁淚流滿面，「感覺到好像『阿德』回來了... 」

事情回到89年的耶誕夜，家住宜蘭員山的游林美雲，丈夫前一年才肝癌過世，留下她和三名子女，兩個女兒都嫁人，「阿德」是老么，也是獨子，高職讀了一年，為了分擔家計，決定先就業找工作。

患有癲癇症的游媽媽當時在桃園一家餐廳工作，「阿德」則到台北的姑姑家幫忙打工。就在耶誕夜那晚，「阿德」和表兄弟到附近的國中校園內烤肉，結果被楊姓少年持水果刀刺殺身亡。那年，「阿德」17歲，楊姓少年才15歲。
接獲兒子被殺死的噩耗，游媽媽幾乎完全崩潰，「阿德，你怎麼放下媽媽一個人! 」夜深人靜，游媽媽獨自在家門口聲聲哭喚，以淚洗面，經常半夜聽到「叩叩」的敲門聲，但打開門一看，什麼也沒有。家人怕她想不開，把她接回娘家住，但游媽媽幾乎每晚都是哭著醒過來。

失去兒子的游媽媽每天像行屍走肉，淘洗好的米不知怎麼地竟會倒進抽水馬桶；到百貨公司童裝部竟向店員硬拗，把展示童裝的四具模特兒買回家，她將模特兒都換上「阿德」小時候的衣服，以為「阿德」依然在她身邊，「家人都以為我起肖了! 」更慘的是，這時游媽媽竟還接到詐騙集團的電話，被騙了好幾萬元。
第一次出庭，游媽媽心中只有仇恨，她在皮包內偷藏水果刀要為兒子報仇，幸被家人發現制止；在法庭上，她第一次看到楊姓少年，「個頭這麼小，怎麼會那麼凶狠？」游媽媽難以諒解，而當時她眼前只是不斷浮現「阿德」的影像。

一直到犯罪被害人保護協會、更生團契志工邱松山、陳飾鍊夫婦的出現，游媽媽的心鎖才開始得到解放。雙方第一次正式調解時，楊的父母當場下跪，請求游媽媽原諒，游媽媽上前抱住楊媽媽，兩個媽媽痛哭失聲。

歷經20個月的時間，雙方終告和解，楊姓兇手也因殺人罪被判刑9年入監，從邱松山夫婦和其他志工的口中，游媽媽得知楊姓兇手的父親因車禍截肢無法工作，全家都靠楊媽媽賣玉蘭花，挑起家庭經濟重擔；這樣的際遇就如同她丈夫罹癌一拖就是五年，原本生活就不寬裕，更因此耗盡家當，得靠她到餐廳打零工，將心比心之下，游林美雲對楊媽媽漸感同情。
「給他一個機會，也是給自己機會。」更生團契志工的愛與耐心，感化了游媽媽，她除了提醒楊媽媽要多去監獄探望兒子外，自己也不禁會想到「他不知過得怎樣？」

去年6月21日，游媽媽不顧家人的強烈反對，在犯罪被害人保護協會、更生團契的協助下，南下高雄明陽中學(少年監獄)探望楊姓兇手，事前，游媽媽還寫了封信給楊姓兇手，告訴他，「我已原諒他，而且要去看他。」

「沒想到他長得這麼高了，他看到我的時候，樣子很尷尬，頭低低的反覆著說：「我是無心的!」」游媽媽輕拍著他的肩膀，告訴楊姓兇手：「不管無心，還是有心，事情都過去了。」話才說完，楊姓兇手眼眶原本打轉的淚水掉了下來，游媽媽反過來安慰著他「在這裡吃得好不好？有沒有乖乖的？」楊姓兇手點點頭，突然反問：「游媽媽，我可以抱抱妳嗎？」這句話，游媽媽先是一怔，回過神點頭答應，楊雙手緊緊將她環抱，泣不成聲。 
游媽媽沒淚沒恨 忙做志工

 一路上整顆心上上下下，並非因為北宜公路的9拐18彎，而是為游林美雲的這趟採訪，她得再次掀開喪子傷痛的傷疤，自己彷如在傷口撒鹽；直至在教會等待時，看到她騎著機車，笑目眯眯地走來，才讓人安心了一半，她還爽快地回答說：「沒有恨了啦! 」 

個頭嬌小的游媽媽，留個很像小男生的短髮，在冬天的太陽下，顯得格外精神奕奕；從員山老家騎機車到宜蘭市區，花了20分鐘，游媽媽說，菜園種菜，一早她還先好除草，才趕過來。 

講到之前買了四具童裝模特兒，現在她還保留一具「坐」在客廳，穿上「阿德」小時候的衣服，游媽媽說，「阿德」小時侯的衣服大多送人了，照片也收起來，「雖然曾想透過靈媒，看看阿德現在過得好不好？但後來又想到，『知道了又怎樣!』還不如不去想，讓自己過得好最重要 。」 

游媽媽心情平靜，陪在一旁的志工還擔心她講到「阿德」的事會情緒失控，但游媽媽接著還說到，曾半夢半醒之際，聽到「阿德」跟她說：「媽媽，妳一個人要好好照顧自己，不要再哭了。」 

現在的游媽媽早已收起淚水，因醫生囑咐她要好好休息、不要太操勞，所以辭去在農場工作，「我每天都很忙」游媽媽興沖沖地說，有時候寫信給楊姓兇手時，「想用的詞句寫不出來，就打電話到監獄，拜託老師轉達」，游媽媽還跟著邱松山當志工、參與教友和志工的活動。 

看見一位生長在農村的傳統婦女，能拋開仇恨，用愛接納殺子兇手，對其展現的大愛，除了感動，還是感動。

信，流露母子情誼

 「我是阿德的母親，你一定感到很意外吧!」這是游林美雲決定要去監獄探望楊姓兇手前，寫給他的第一句話，游林美雲在信中提到「我會寫信給你，是因為要告訴你，下個禮拜會去高雄看你，許多親朋好友知道我要去看你，都覺得我很無聊，為什麼要去看一個傷害我的人。」

遭遇喪子之痛的游林美雲，在歷經頻臨崩潰、發瘋之後，放下心中仇恨，寬恕殺子兇手，還用愛關懷他，不擅言詞的游林美雲和楊姓兇手，透過書信流露情同母子的真情。

游林美雲在信中娓娓道來：「想到你的父母，也因你吃了不少苦，我真的很不忍心，決定來看你，並把你當兒子一樣關心，希望你重新來過，有機會創造一個美好的未來...」。

楊姓兇手在給游媽媽的信中說到：「您的包容、您的愛，給我的不只是愛，也給了我在未來的人生道路上很多的鼓勵和信心。」
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